

从住房、社区、街区、城区四个方面入手展开全方位、全维度精细化体检，建成区“体检”覆盖率将由42.01%提升至74.62%

# 城市体检，让青岛更“新”更“暖”更“健康”

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁



■作为青岛首个集“停车+公园+旅游”功能于一体的三维综合体，麦岛路西侧停车场的启用为游客提供了更多便利与别样的游玩体验。

刘栋 摄

今年6月中旬的一天，家住市北区的市民刘兴军在手机上刷到一份城市体检居民抽样问卷调查——“您对城市水体的清洁程度是否满意”“您认为城市居民的上班距离远吗”“您认为城市平时道路顺畅吗”……针对这些问题，他一一进行填写。“每年的城市体检问卷调查我都会认真填写。作为青岛市民，我们应该有主人翁的意识，一起让这座城市越来越美好。”刘兴军笑着说。

2025年青岛城市体检居民抽样问卷调查一经发出，便有1万余名市民积极参与，调查内容涉及城市建设现状、城市管理效能、基础设施完善程度及教育医疗等民生关切领域。而所收集到的上万条居民意见建议，都将作为城市体检评估精准识别居民痛点的重要依据，经过系统梳理，为科学谋划城市更新项目提供重要参考。

此前，住房和城乡建设部公布2025年城市体检样本城市名单，青岛再次上榜。这意味着，自2021年青岛启动城市体检工作以来，已连续第5年入选样本城市。

## “数说”青岛城市体检

●今年，青岛依托“住房”“社区”“街区”“城区”四个维度，紧扣城市更新相关要求，以60项住建部基础指标、9项山东省特色指标为基础，结合青岛市委、市政府年度工作重点，新增存在地基安全隐患住宅数量、老旧商业街区夜间商业活力等28项特色指标，构建“60+9+28”城市体检指标体系

●2024年实地完成484个社区、1.76万栋25年以上居住建筑体检，每个社区平均采集103项指标、2000余条矢量数据

●2024年面向全市1300余个城市社区发放调查问卷，回收近5万份，精准感知群众急难愁盼问题。此外每年跨部门调取数据300余项、超20万条

●目前实现在城区维度覆盖全市域的基础上，街区、社区、房屋维度体检覆盖40%以上的建成区，工作覆盖率、精细度均位列全国前茅

●2025年，青岛持续推进体检范围的全覆盖，计划对33个街道、485个社区、1.9万余栋25年以上的居住建筑展开体检，城市体检建成区覆盖率由42.01%提升至74.62%，实现主城区建成区体检全覆盖



①市南区湛山街道老旧小区加装电梯，方便居民出行。梁超 摄

②城市体检调研员进行“扫楼”，发现问题及时用手机拍照并上传系统。王冰洁 摄

③近年来，随着公园建设的不断推进，海之恋公园等一批网红打卡地成为市民休闲娱乐的好去处。刘栋 摄

④位于福州南路与东海西路的一处口袋公园，为周边居民提供了休闲空间。梁超 摄

⑤位于老城区的中山商城人防地下停车场，缓解区域停车难题。梁超 摄

## 有力度

‘60+9+28’指标体系。”市住房城乡建设局相关工作人员介绍。

自2023年开始，一支“城市体检啄木鸟”队伍在青岛成立，他们沉入街道社区一线，深入菜市场、居民楼，与社区工作人员一同“把脉问诊”，刷新着这座城市的“数据颗粒度”。

“90后”青年郭又福，便是青岛百余名城市体检调研员中的一员。每天下沉到社区，逐栋逐单元地“扫楼”是他的日常工作，“外墙是否有脱落情况？”“楼道的照明是否充足？”……小到楼道灯泡、垃圾桶，大到楼体结构、建筑安全，都需要细致入微地调研清楚。

2021年，青岛首次上榜城市体检样本城市，在这项工作启动伊始，便在精准对标国家和省级城市体检评估标准的基础上，构建具有青岛特色的城市体检指标体系，并从住房、社区、街区、城区四个方面入手，对城市进行全方位、全维度的精细化体检。“今年，青岛依托‘住房’‘社区’‘街区’‘城区’四个维度，紧扣城市更新相关要求，以60项住建部基础指标、9项山东省特色指标为基准，结合青岛市委、市政府年度工作重点，新增存在地基安全隐患住宅数量、老旧商业街区夜间商业活力等28项特色指标，构建

除此之外，调研员们还会听取社区居民

的真实需求，并与商户、环卫和物业多方核实，通过“望闻问切”工作法，给城市“肌理”做全面检查。

只有精准且翔实地获取数据，“体检报告”才能准确可靠。因此，青岛的社区体检数据每年都会“更新”——今年在实地调研新增的33个街道、485个社区的基础上，还要对去年调研完成的32个街道、484个社区进行二次调研。

“我们再去之前调研过的社区摸排一遍，既是对去年体检成果的一次‘复盘’，也是为这些社区再进行一次‘更为细致的体检’。”郭又福介绍，每年的城市体检指标体系都会动态调整，针对社区的体检也会更精细，“比如之前会摸排周边是否有健身场地，但今年会更加细化到健身场地的种类，比如足球场是7人制还是11人制等，数据呈现会更精准。”

郭又福深知，这份工作的意义远不止于记录，而是通过信息的采集、梳理和分析，汇集成一份扎实的“城市健康档案”，为城市更新提供决策参考，让群众急难愁盼的民生问题得以更快解决。“当这个过程形成闭环，一切付出都变得意义非凡。”郭又福说。

## 有深度

城市体检的数据采集，多元且深入——以2024年为例，除了实地完成484个社区、1.76万栋25年以上居住建筑体检，每个社区平均采集103项指标、2000余条矢量数据以外，青岛还面向全市1300余个社区发放调查问卷，回收近5万份，精准感知群众急难愁盼问题。此外每年跨部门调取数据300余项、超20万条。

如何在后续的城市发展中用好这份“体检报告”，至关重要。

中国城市规划设计研究院院长王凯提到，城市体检不单纯是为了体检，而是为了解决问题。他认为应“先体检后更新，无体检不更新”，城市体检查出的问题，就要落到具体解决问题的项目清单上。

换句话说，只有问题得以解决，才能使城市体检工作更有成效。

“针对体检指标评价反映出的居住分离、住房保障、设施分布、城市管理管

施。”王艳说。

“城市体检要特别注意畅通居民建言献策渠道，切实反映人民群众对美好生活的需要。”清华大学中国城市研究院院长边兰春说。

在体检过程中，湛山社区创新引入“居民生活体验指数”，通过对3000余户居民的抽样调查，将日常出行便利性、噪音干扰程度、社区安全感等主观感受纳入量化评估，使体检结果精准反映居民实际需求。其中，73%的居民反映停车难问题，68%的居民提出公共活动空间不足。

对此，社区将新湛一路17号200平方米闲置地块改造为开放式小广场，引入小书店、小音响店等6家微型商业业态，开业首月客流量达5000余人次。利用企业闲置空间打造的“社区共享厨房”，每月举办烹饪课程、美食节等活动；社区图书馆藏书量达5000余册，日均借阅量40人次。通过微更新，社区闲置空间利用率从不足20%提升至85%。针对停车问题，结合城市更新，智慧停车系统已覆盖社区3个停车场，车位周转率从日均2次提升至5次，进而缓解了30%的停车压力。

近年来，青岛还结合城市体检，依托城市更新、老旧小区改造等工作，积极推进完整社区建设工作。在完善包括口袋公园、休闲广场、停车位、电梯等在内的公共配套设

“城市病”的意愿诉求，会以社区为单位汇总，并在城市体检信息平台上得到直观呈现。

针对这些数据，主管部门会开展停车问题综合治理专项体检研究。去年青岛的停车设施建设计划中，有一半以上布局在城市体检划定的停车治理重点区域，并同步研究完善停车共享、政策调控等保障措施。如此一来，居民们通过平台反馈的停车问题也得到了落实。

青岛城市体检工作通过调研和信息化手段开展数据分析，实现城区维度覆盖全市域的基础上，街区、社区、房屋维度体检覆盖40%以上的建成区，工作覆盖率、精细度均位列全国前茅。2025年，青岛持续推进体检范围的全覆盖，计划对33个街道、485个社区、1.9万余栋25年以上的居住建筑展开体检，城市体检建成区覆盖率由42.01%提升至74.62%，实现主城区建成区体检全覆盖。

## 有温度

施的基础上，还因地制宜建设社区食堂、社区老年助餐点等设施，为社区居民尤其是老年人与儿童提供助餐服务。

“城市体检评估信息平台是实现由‘检’到‘用’的重要工具，除细化到‘社区级’的数据收集、分析和展示，以及相关的项目管理功能以外，我们还着重在实用易用上升级，让城市管理和建设人员更便捷地共享体检成果，更好地服务城市更新建设。”市住房城乡建设局相关工作人员介绍。

近年来青岛印发的消防、养老服务等行业专项规划均以城市体检成果作为编制依据。通过向各级各部门全面共享城市体检成果，进而为科学制定工作计划提供参考。此外，青岛印发实施的城市更新专项规划、绿色城市建设发展规划、打造宜居宜游高品质湾区城市五年规划等，都将体检作为推动落实、检验成效的关键环节，让城市体检成为提升城市规划建设水平的重要抓手。

“城市体检绝不仅仅是让城市达到基本的健康水平，而是希望城市能够实现高质量发展。”在清华同衡规划设计研究院副院长霍晓卫看来，要通过城市体检发掘城市潜力与特色，让城市根据自身资源禀赋走出一条有竞争力的高质量发展之路。

而青岛，正在借助城市体检，塑造一个更具特色、健康、可持续的城市未来。